



要点直送

十一届全国人大一次会议
主席团成员 181 人
主席团会议主持人吴邦国
秘书长王兆国



两会日历

3月5日
第3天

今日看点

十一届全国人大一次会议9时开幕，中央人民广播电台、央视、新华网、人民网等进行直播。

十一届全国人大一次会议举行新闻发布会 今年国防费预算增加17.6%

据新华社电 十一届全国人大一次会议4日上午举行新闻发布会，大会新闻发言人姜恩柱介绍本次会议的有关情况，并回答中外记者提问。

大会将选举国家领导人

姜恩柱说，本次会议将于5日上午开幕，18日上午闭幕，会期13天半。目前会议的各项准备工作已全部就绪。会议将审议政府工作报告、全国人大常委会工作报告和“两高”报告，审查计划报告、预算报告。会议还将审议国务院机构改革方案，选举十一届全国人大常委会委员长、国家主席、中央军委主席，并决定国务院总理、副总理、中央军委副主席人选。18日会议闭幕后，国务院总理将与采访会议的中外记者见面，并回答大家关心的问题。

五年间代表提议案3700多件

姜恩柱说，5年间，代表共提出议案3700多件、建议近3万件，其中部分法律议案已经制定为法律或依据这些建议对法律进行了修改，还有不少议案已经列入常委会立法规划

今年国防费预算增加17.6%

姜恩柱说，国务院提请十一届全国人大一次会议审议批准的2008年国防费预算为4177.69亿元，比上年预算执行数增加623.79亿元，增长17.6%。增加的国防费主要用于提高军队官兵待遇等。姜恩柱指出，近年来，中国政府适度增加国防费，是属于弥补国防基础薄弱的补偿性增长。他强调，中国坚持奉行防御性的国防政策。

Blog 两会互动博客

向温总理提建议

新华网、人民网、腾讯网等都开辟了互动栏目，为网民反映心声提供桥梁，有什么想带到总理记者招待会上去，为河南发展献计献策，就去那儿畅所欲言吧！

火车晚点应和飞机晚点一样补偿

火车晚点不正常，但越来越正常化，无论晚多长时间，只需喇叭里简单地一句道歉就貌似解决了。虽然火车比飞机便宜，但乘客的权利是平等的，因此我认为火车晚点应和飞机晚点一样实行补偿政策，这样也可督促火车部门加强责任心和完善工作。

全国公务用车都漆成“中国红”

关于“公务用车”的两点建议：1.各级政府、国企的公务用车，一律统一用一种颜色涂漆（建议用“中国红”）；2.各公务用车每月配额若干人民币的油费、过路费、养路费等，超额部分由一把手的秘书负责统计，并向政协当地通报，如果使用合理则允许报销。

向李省长提建议

今年高招全面推行平行志愿

河南考生进入国家重点大学太难了，希望省政府能关注河南考生的分数利益，全面推行教育部2008年提出的高校招生实行平行志愿。第一志愿不采取平行志愿，高分考生的利益就无法保障，河南珍惜人才的政策就不能全面落实……

更多要点

逐步按城乡同等人口比例选举

姜恩柱说，近年来，随着我国经济的快速发展，城市化进程不断推进，城镇人口的比例不断提高，有必要修改选举法，逐步实行城乡按相同人口比例选举人大代表。十届全国人大常委会建议十一届全国人大常委会将选举法的修改列入2008年立法计划。

政府机构改革将探索大部制

姜恩柱说，我国将于2020年建成中国特色社会主义行政管理体制。本次全国人代会将审议国务院机构改革方案。这次政府机构改革是在以往改革基础上的继续和深化，将紧紧围绕政府职能转变来进行。要进一步优化政府组织结构，促进科学发展，保障和改善民生，探索实行职能有机统一的大部门体制。具体方案将由国务院提请大会审议。

两岸关系正处在紧要关头

姜恩柱说，陈水扁当局推进“入联公投”是谋取台湾走向“法理独立”的严重步骤，是变相“台独”公投，其图谋一旦得逞，必将严重冲击两岸关系，严重损害两岸同胞的根本利益，严重危害台海地区乃至亚太地区的和平与稳定。他强调，现在两岸关系发展正处在一个紧要关头，坚决遏制“台独”，维护台海和平，是两岸同胞面临的最重要、最紧迫的任务。

食品安全法正在制定

姜恩柱说，中国出口食品合格率多年来一直保持在99%以上。中国的食品质量和安全是有保障的。对于个别企业无视法律法规，逃避检验检疫监管，通过非正常渠道出口，中国政府将进一步加大打击力度，决不让不合格食品流出国门。全国人大常委会正在制定食品安全法，以切实保障人民群众的生命安全和身体健康。

无固定期限劳动合同不是“铁饭碗”

姜恩柱说，在劳动合同法通过后，出现了一些用人单位大批辞退员工等规避法律的行为。这是由于一些企业把无固定期限劳动合同理解成“终身制”、“铁饭碗”而采取的规避行为。劳动合同法关于无固定期限劳动合同的规定，其目的是鼓励和引导用人单位与劳动者签订较长期限的劳动合同，增强劳动者对用人单位的认同感，提高劳动积极性，促进企业的长远发展。所以，无固定期限劳动合同不是“终身制”、“铁饭碗”，不会导致用工制度的僵化。

人物速写

— 主角名片 —

重庆代表康厚明
45岁，重庆城建控股(集团)第一市政工程有限公司路面处的农工班班长。16岁从农村出来，在外打工已29年。

广东代表胡小燕
34岁，从四川武胜乡下到广东佛山打工的胡小燕，现任三水区新明珠建陶工业有限公司成品车间副主任，曾被佛山市评为“十佳外来工”。

上海代表朱雪芹
31岁，1995年从苏北睢宁到大上海打拼。13年间，这个原本只有高中文化程度的“打工妹”，学技术、学外语、学管理，两次去日本进修，如今已成为上海华日服装有限公司日语翻译、团支部书记、工会副主席。



三位农民工代表首次露面 文/图 据新华社

“草根”代表带来朴素民意

他们最盼的是农民工休假制、培训制及子女义务教育

作为历届全国人大代表选举中第一次选出的农民工代表，朱雪芹、康厚明、胡小燕三人的身份一经披露，立即成为媒体关注的焦点。他们是1.5亿农民工群体的代表，他们将把农民工兄弟姐妹们的意见、

建议、愿望和要求，带到最高国家权力机关议事殿堂中。3日，在朱雪芹的驻地，这3位分别来自上海、广东和重庆的代表第一次坐在一起，共同商讨如何更好地履行职责、反映农民工心声。

【主角心声】

“打工妹”朱雪芹盼农民工休假制

春运期间看到那么多人滞留，心里很难受。农民工一年忙到头，年底才有几天假回家，结果这么困难。国家应该制定农民工休假制度，让他们回家时错开春运高峰。

“十佳外来工”胡小燕盼孩子享受义务教育

我有一对12岁的双胞胎女儿，我这次会上提的第一个建议，就是希望能让农民工子女在父母工作所在地免费享受九年义务教育。孩子跟着爷爷奶奶，隔代教育往往带来很多社会问题，这是农民工最大的牵挂。

农民工康厚明最盼技术培训

当选全国人大代表通知他的时候，二三十个工友都在身边，大家都非常高兴，但我还是以前的农民工，一点都没有骄傲，我感觉自己肩上的担子比较重。

我最想提的建议是技术培训，一是希望农民工所在地的政府部门多搞些基本的培训，农民工通过培训能够找到更好的工作。二是用人单位根据实际情况对农民工加以培训。

观点 闪存

能用国产药的不用进口药

陈竺委员(卫生部部长)：医改没有确切的时间表，但医改完整的指导意见不久将确定。大医院应该注意减轻群众的医疗负担，能用国产的药不用进口的药。医生不应把盈利放在第一位，救死扶伤是首位。 京华时报

物价上涨不怪猪肉怪石油

刘永好委员(新希望集团董事长兼总裁)：物价上涨总体上看，应该是石油惹的祸。石油价格上涨，美国把大量玉米用来做乙醇，作为汽车燃料。本来该进“人口”、“猪口”的玉米，最后进了“汽车口”，汽车也要吃玉米了。你说，猪肉价格能涨吗？ 重庆晨报

发行全国通用社保卡一卡通

朱征夫委员(广东省律师协会副会长)：可考虑借鉴商业保险的做法，设立全国通用的社保卡一卡通制度，缴费个人持社保卡会同缴费单位缴社保费用，享受社保待遇。一个农民工在广州打工，工作几年回老家生活，凭着社保卡一卡通，照样可以享受社保。 信息时报